

我们的名字叫“长江”

——三个沿江村庄的变迁故事

习近平总书记关切事

长江,中华民族的母亲河——发源于青藏高原,汇百川入海,滋养了源远流长的中华文明,是中华民族发展的重要支撑。

习近平总书记指出,长江拥有独特的生态系统,是我国重要的生态宝库。当前和今后相当长一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

从长江源头到中游、再到下游,那些以“长江”为名的村庄同饮一江水,共护母亲河。近日,记者来到长江上中下游的三个长江村,聆听这些依山而生、因江而兴的村落唱响新时代“长江之歌”。

搬,还母亲河一方清静

【坐标:青海省格尔木市长江源村】夏日阳光下,房屋的红屋顶、白院墙与一排排高大的杨树相互映衬。村中小湖湛蓝,游客快活地露营、戏水,湖畔时尚的咖啡馆里,人们惬意休息。

这里是青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市长江源村。

在搬到这里前,长江源村的村民世代居住在平均海拔超4500米的唐古拉山,在长江源头过着近乎与世隔绝的游牧生活。

随着牛羊增多,草原不堪重负,昔日养活三四百头牦牛的草场,变得百头都喂不饱。更让人忧心的是,草场退化直接导致长江源生态恶化,土地沙化、遍地鼠洞,自然灾害频发。

“黑乎乎”的鼠洞像是打在心里,看了让人难受。我们不能把这样的长江源交给子孙后代!”长江源村村民闹布才仁说。

2004年,积极响应国家“退牧还草”政策,唐古拉山6个村128户、407名牧民自愿搬迁。作别沱沱河,翻越昆仑

新华社北京6月3日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《政务数据共享条例》(以下简称《条例》),自2025年8月1日起施行。

《条例》旨在推进政务数据安全有序高效共享利用,提升政府数字化治理能力和政务服务效能,全面建设数字政府。《条例》共8章44条,主要包括以下内容。

一是明确总体要求。规定政务数据共享工作坚持中国共产党的领导,遵循统筹协调、标准统一、依法共享、合理使用、安全可控的原则。细化各级人民政府、政务数据共享主管

山,走了400多公里后,牧民搬迁至格尔木市郊规划建设的新村——长江源村,新家园的名字也连着故乡的根。

党的十八大以来,习近平总书记三次赴青海考察,始终高度重视保护三江源、保护“中华水塔”。2016年,总书记到长江源村考察时指出:“保护三江源是党中央确定的大政,生态移民是落实这项政策的重要措施,一定要组织实施好。”

“总书记强调,重中之重是把三江源这个‘中华水塔’守护好,保护生物多样性,提升水源涵养能力。这让我们既深感使命崇高,又深知责任千钧。我们努力从‘源头人’转为‘护江人’,以对母亲河的情感和对下游人民的厚谊,确保一江碧水向东流。”长江源村党支部书记扎西达娃说。

如今,长江源村的乡亲们,把沱沱河畔唐古拉山昔日的家,习惯地称作“老家”“山上”。那里不仅是萦绕乡愁的地方,更是江源生态修复的希望之地。

三江源国家级自然保护区和三江源国家公园陆续建立后,通过实施生态保护政策,长江源村实现了生态管护员全覆盖,每家每户都配备了一名生态管护员,持续守护着“老家”501万亩禁牧草场。

闹布才仁是一名生态管护员,每月他都要抽出一周时间回唐古拉山巡护草场。“距离虽远,但我们不觉得苦,守护好我们的家乡、大家的江源,是很幸福的事。”闹布才仁说,“经过这么多年的精心保护,这里的水变清了、草长高了,巡护中碰到野生动物是常事。”

“牧民成为保护长江源的主力,这不仅让大家吃上了‘生态饭’,也让村民切实感受到当初选择搬离草原是值得的。”扎西达娃说。

兴,与母亲河共生共荣

【坐标:湖南省临湘市长江村】湖南省临湘市江南镇长江村村民向翠阳系着围裙,在自家农家乐的厨房里忙得热火朝天。“以前靠江吃江,现在靠花养家,日子比从前踏实多了!”她满脸笑容地说。

过去,长江村村村民的生计离不开长江:江中捕鱼、洲上圈地种芦苇、堤边放牧牛羊。“那时大家一门心思向长江要收成,向江边要便利,不仅严重破坏了生态环境,也让村子的经济发展陷入恶性循环。”向翠阳回忆道。

“习近平总书记指出,‘发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔,生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼,要坚持在发展中保护、在保护中发展。’”长江村党总支书记宋引忠说,长江村正沿着总书记指引的方向,努力探寻环保与经济发展共生新路径。

沿江偏杂屋陆续拆除,江心洲芦苇场逐渐关停、新建的污水处理系统投入使用,渔民也收起祖传的渔网,将世代相依的木船永久停泊在了记忆里。

经过整治的长江岸线重现秀美,焕然一新的生态画卷徐徐铺展。望着江畔美景,宋引忠的目光再次被长江吸引。他敏锐意识到,村子的发展仍可以“靠江吃江”,只不过这一次,靠的是绿色生态带来的旅游发展机遇。

2017年,一个构想落地:村里集中流转堤内土地,统一规划、连片播种了2000多亩油菜。宋引忠期待,借助油菜花海的“美丽经济”带动村庄发展。

次年春天,油菜花竞相怒放,金灿灿的花海如锦缎般铺展,与碧波荡漾的清澈江水构成一幅绝美画卷,大量游客蜂拥而至。

那一年,长江村成功举办第一届油菜花节,一个月时间,平均每天

接待游客上万人次。现在,油菜花已成为长江村的“金色名片”。

宋引忠望着江畔花海与粼粼波光,感慨万千:“过去总以为‘靠江吃江’就是向江河索取,现在才真正懂得,保护好这一江清水、两岸青绿,才是我们最牢靠、最长久的‘金饭碗’。”

“从保护自然中寻找发展机遇,实现生态环境保护和经济高质量发展双赢”,总书记的重要指示在这个村子落地生根、结出硕果,如今,这里正在将生态财富源源不断转化为乡村振兴的强劲动能。

“生态好了,游客来了,乡亲们的钱包鼓了,村民年均增收3000元。”宋引忠说,下一步,村里计划打造多元旅游业态,让生态旅游的“花期”从一季开到四季,让青山碧水真正成为村民的“幸福靠山”。

转,护母亲河碧水长流

【坐标:江苏省江阴市长江村】1962年出生的吴洪兴,原是江苏省江阴市长江村长江化工厂的生产厂长。他怎么也没想到,临退休前还会经历“二次创业”。

2020年,响应长江大保护战略,江苏要求关停一批沿江化工厂,长江化工厂被列入关停名单。当时,这一化工厂每年可为村庄稳定创造约5000万元的利润。

“内心是真不舍得,但长江生态更重要!”吴洪兴说。

2021年1月,化工厂关停。为实现村民和工人再就业,村里开始进军既环保又健康的食品产业,生产燕麦片。吴洪兴也从化工厂生产厂长转为食品厂生产厂长,开启新的创业路。

“这是我职业生涯的180度大拐弯。”吴洪兴说。如今,他已退居二线,食品厂发展也走上正轨。

吴洪兴个人职业“大拐弯”,是村庄产业转型升级的缩影。

李强签署国务院令

公布《政务数据共享条例》

部门、政府部门及其政务数据共享工作机制的职责。

二是优化目录管理。规定政务数据实行统一目录管理,明确政务数据目录编制、发布以及动态更新等要求。确定政务数据共享属性的分类,禁止擅自增设条件阻碍、影响政务数据共享。

三是细化共享使用要求。规定通过共享获取政务数据能够满足履职需要的,政府部门不得重复收集,明确牵头收集政务数据的政府部门的职责。细化政务数据共享申请、答复的流程及时限要求。明确政务数据质量管理、纠错及共享争议解

决处理机制。规定上级政府部门应当根据下级政府部门的履职需要,在确保政务数据安全的前提下,及时、完整回流相关政务数据。

四是加强平台支撑。规定整合构建全国一体化政务大数据体系,要求已建设的政务数据平台纳入全

端午逢“六一”,“粽”情添童趣。文化和旅游部最新数据显示,端午节假期3天,全国国内出游1.19亿人次,同比增长5.7%;国内出游总花费427.30亿元,同比增长5.9%。

民俗专家说,21世纪这100年中,端午节与儿童节同一天或前后相继共有10次。下一次“牵手”,需要等到2033年。

当端午遇见“六一”,给旅途增添了哪些别样风景,又给人们带来了怎样的“双倍快乐”?

“节分端午自谁言,万古传闻为屈原。”每逢端午,总令人格外感念千古传诵的爱国之情。

端午节前夕,“诗韵端午·和美乡村”辽宁省铁岭市铁岭县首届农民诗会启幕。乡亲们携家带口、凝神细听,在隽永诗意中感悟着节日之美、传统之美、家国之美。

同节日氛围相呼应,各地红色景区游客络绎不绝。在贵州遵义会议会址小楼前,游客给孩子们拍照留影,用鲜活的红色故事为假期生活注脚。

“我们来到这里,瞻仰遵义会议会址,既是一种旅游休闲,也是一次精神洗礼。”来自上海的游客李莉说。

“粽”情童趣,家国总关情。传统节日里,人们看展览、听讲解、看演出,感悟家国情怀,汲取奋进力量。

香糯的粽子、翠绿的艾叶、争渡的龙舟……传承千年的民俗,给端午节点上独一无二的中国味。

放眼神州,各地举办赛龙舟、包粽子、佩香囊、唱山歌等传统民俗活动,在浓厚的文化氛围中欢度端午节假期。广东、湖南、江西、贵州、浙江等地龙舟竞渡,吸引大量群众观赛,场面壮观、激荡人心。

在去哪儿旅行平台上,截至6月2日,含“龙舟”“粽子”等关键词的搜索

“粽”情童趣!

端午节假期近1.2亿人次出游



5月31日,游客在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。 新华社发

量环比上月增长2.5倍,民俗体验类目的地预订增幅超四成。同程旅行数据显示,假期中,国内非遗集市相关的攻略访问量同比增长超过300%。

各地还将传统民俗、民间艺术有机融入博物馆、美术馆、图书馆等文化空间,群众在家门口便能体会浓厚节日氛围、品味端午意蕴。

仲夏同自然“牵手”,和谐加倍。仲夏来临,万物勃发。与自然亲近的避暑游开始受到群众青睐。

小长假最后一天,北京平谷区金海湖畔林立的帐篷为自然风光增添烟火气。湖岸边、林荫下,人们或悠闲小憩、或围坐畅谈,夏日的享受莫过于此。

端午节前后,人们纷纷奔向城市周边,携程平台上,近两周“溯溪”“漂流”相关产品热度环比增长超50%。西藏林芝、内蒙古赤峰、广西崇左、黑龙江伊春等避暑地平均预订单量同比增长200%以上。

在自然的怀抱里享受闲暇时光,传统节日更增和谐之美。

文化同成长“牵手”,童趣加倍。广州市民盛浩给孩子的儿童节礼物里,有介绍屈原故事的图画书,有装着艾叶的香囊,还有巧克力口味的粽子。“希望这个儿童节给孩子不一样的文化熏陶。”盛浩说。

端午节叠加儿童节,家庭出游热度增长显著。各地主题公园、游乐园

最近10余年间,长江村开启产业攀高逐绿之路。先是从“长江边”转战“大海边”,在浙江舟山投资超百亿元,建成占地近5000亩、拥有5公里海岸线的集拆船、修船、造船为一体的舟山长宏国际产业园。目前,这一产业园产值已超百亿元。

“村庄土地面积有限,环境承载力有限,在保护和开发之间如何平衡,我们选择另辟蹊径,跳出村庄谋发展。”长江村党委书记李洪耀说。

与此同时,产业发展从“粗放”转向“循环”。通过对现有产业链持续强链、延链、补链,村庄逐步构建起“废船拆解—废铁冶炼—钢材轧制—船舶修造—远洋运输”的涉船全产业链。

拆船废钢代替矿石炼钢,减少高能工序,降低污染排放,每利用1吨拆解废钢,就意味着可减少1.6吨二氧化碳排放。

共抓大保护,不搞大开发。“2016年,总书记为长江治理开出处治本良方,提出‘走生态优先、绿色发展之路’。长江村正是沿着这一指引,持续推动产业不断增‘高’变‘绿’。”李洪耀说。

如今的长江村是名副其实的“幸福村”,经济强、生活富、环境美,5.1平方公里、818户3600多人的村庄产值超千亿元,而向长江排放的污染物却逐年减少。

2023年12月,长江村主动牵头组织长江沿岸上百个村庄座谈,共同倡议“共建生命长江,传承大河文明,为子孙后代留下一个美丽、和谐、绿色的长江”;2024年6月,长江村与长江流域其他18个村庄代表发起并签署“长江大保护与乡村振兴”的共识。

“长江是我们的幸福源,守护‘一江碧水永续东流’,才能让幸福更长久。”李洪耀说。

(新华社北京6月3日电 记者陈凯 史卫燕 陈杰)

国一体化政务大数据体系,原则上不新建政务数据共享交换系统。明确各级政府部门应当通过全国一体化政务大数据体系开展政务数据共享工作。

五是强化保障措施。按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确各环节安全主体责任,强调需求部门在使用依法共享政务数据过程中的安全管理责任。细化政府部门和受托方政务数据安全保护义务,明确个人信息保护及处理投诉举报要求。提出政务数据共享经费保障和预算管理要求。

五是强化保障措施。按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则,明确各环节安全主体责任,强调需求部门在使用依法共享政务数据过程中的安全管理责任。细化政府部门和受托方政务数据安全保护义务,明确个人信息保护及处理投诉举报要求。提出政务数据共享经费保障和预算管理要求。

外交部:

敦促美方停止散布虚假信息,纠正错误做法

新华社北京6月3日电(记者袁睿 许可)针对美方近期不断声称中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,外交部发言人林剑3日强调,施压和胁迫不是同中方打交道的正确方式。中方敦促美方尊重事实,停止散布虚假信息,纠正有关错误做法,以实际行动维护双方达成的共识。

当日例行记者会上,有记者问:美方近期不断声称中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,采取了一系列消极行动。中方对此有何回应?

林剑说,商务部发言人此前已就此表明中方严正立场。日内瓦共识是中美双方在相互尊重、平等协商的原则下达成的。中方本着负责任的态度,认真落实日内瓦共识。美方在毫无事实根据的情况下,对中方抹黑指责,出台对华芯片出口管制、暂停对华芯片设计软件销售、宣布撤销中国留学生签证等极端打压措施,严重破坏日内瓦共识,也损害了中方正当权益,中方对此坚决反对,已提出严正交涉。

“我要再次强调,施压和胁迫不是同中方打交道的正确方式。我们敦促美方尊重事实,停止散布虚假信息,纠正有关错误做法,以实际行动维护双方达成的共识。”他说。

商务部回应欧盟拟限制中企参与医疗器械公共采购

新华社北京6月3日电 商务部新闻发言人3日就欧盟拟限制中企参与医疗器械公共采购答记者问时表示,中方注意到有关情况。欧方有关决定和歧视性的措施不仅损害中方企业利益,而且利用单边工具破坏公平竞争,构筑新的贸易壁垒,对这一保护主义做法,中方坚决反对。

有记者问:有媒体报道,欧盟成员国依据国际采购工具投票决定,禁止中国医疗器械制造商未来5年内参与价值超过500万欧元的欧盟公共采购项目招标。请问商务部对此有何评论? 商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示,当前,全球经济秩序正遭受单边主义、保护主义的严重冲击。作为负责任的主要经济体,中欧应恪守世贸组织规则,坚持公平、透明和非歧视性原则,以相互开放应对挑战,以合作对话妥善处理分歧,共同维护中欧经贸关系健康发展。希望欧方纠正错误做法,中方将密切关注欧方后续行动,并将采取措施,坚定维护中国企业的合法权益。

中方面向东盟10国和东盟观察员东帝汶推出“东盟签证”

新华社北京6月3日电(记者袁睿 许可)外交部发言人林剑3日介绍了中方面向东盟10国和东盟观察员东帝汶推出“东盟签证”有关情况。

当日例行记者会上,有记者问:近日,中方在东盟—中国—海合会峰会期间宣布对东南亚国家实施签证便利政策。发言人能否进一步介绍有关情况?

林剑表示,近年来,中国—东盟命运共同体建设不断推进,共建“五大家园”取得重要成果。中国和东南亚国家人员往来频繁,进一步便利人员往来是共同心愿。

他说,在同新加坡、泰国、马来西亚等国全面互免签证和面向湄公河国家签发“澜湄签证”基础上,为进一步便利地区人员跨境流动,中方面向东盟10国和东盟观察员东帝汶推出“东盟签证”,为符合要求的11国商务人员及其配偶子女审发5年多次、停留期最长为180日的相应类别来华签证。具体签证问题,可咨询中国驻当地使领馆。

科学家在类太阳恒星宜居带发现“超级地球”

据新华社昆明6月3日电(记者王贤思 孙敏)浩瀚宇宙中,是否只有地球这样一颗有生命的星球?抱着这样的疑问,人类从未停止过寻找地外生命的步伐。

最近,科学家有了一项重要发现。由中国科学院云南天文台领衔的中德联合研究团队,在一颗类似太阳的恒星周围,找到了一颗质量为地球的十倍、可能有类地生命的“超级地球”。

这是科学家在国际上首次利用凌星中间时刻变化(TTV)反演技术在类太阳恒星的宜居带发现这类行星。

中国科学院云南天文台研究员、论文第二作者顾盛宏介绍,这颗新发现的行星围绕着一颗名为开普勒-725的恒星运行,该恒星距离太阳系约2472光年,比太阳“年轻”很多,只有16亿岁,表面活动更为剧烈。

“‘超级地球’在一个像太阳一样的恒星附近的宜居带里,也就是说它有可能存在类似于地球上的碳基生命。”顾盛宏介绍,“它离我们有将近1.6亿个地球到太阳之间的距离这么远。”

目前,科学家已发现5912颗太阳系外行星,但适合类地生命生存的行星数量少之又少。通常,科学家主要通过凌星法和视向速度法来发现系外行星,但是,对于像地球这样体积小、轨道远离宿主恒星的行星,由于观测精度不够,用这两种方法很难发现类似于地球的行星。

“起初,这颗行星并没有被发现,而是‘藏’了起来。”中国科学院云南天文台副研究员、论文第一作者孙磊磊介绍。该研究团队利用凌星中间时刻变化反演技术,通过观察开普勒-725行星系统中另一颗凌星穿过宿主恒星表面的时间对其公转轨道周期的微小偏离,成功地推断出这颗“超级地球”的存在。

